

康健园



扫码关注新民康健园官方微信

本报专刊部主编 | 第 858 期 | 2021 年 8 月 30 日 星期一 本版编辑:潘嘉毅 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱: pjj@xmwb.com.cn

初秋已至,科学防治流感当提上日程

流感病毒传播途径与新冠病毒相似。新冠肺炎疫情常态化防控的形势下,同为飞沫传播和接触传播为主的呼吸道传染病,流感和新冠肺炎的预防手段并无二致,防范新冠肺炎病毒传播的“三件套”“五还要”须时刻牢记并遵守。

识别流感和感冒

防治流感的第一步就是要学会辨别流感。封启明教授介绍,流感是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,有甲、乙、丙、丁四种类型,引起流感流行的主要是甲流和乙流。流感具有明显的季节性特征,通常在 11 月份左右开始进入流行季节至次年 1 月,容易出现大范围的传播流行。流感的主要症状是高热(38.5℃-40℃),有乏力、肌肉酸痛等全身症状,伴有咽痛或咳嗽,症状严重,传染性强。流感患者可能发生肺炎、支气管炎、鼻窦炎等并发症,严重者需入院治疗。确诊流感后,患者首先要做好自我隔离,避免传染给他人。

了解了流感的一般特点后,识别普通感冒就容易得多。相比病情

处暑节气过后,随着空气中初秋的气息慢慢弥漫开来,流感的防治工作又将提上议事日程。秋冬季节里,流感有多少几率“邂逅”新冠肺炎呢?上海交通大学附属第六人民医院急诊科主任封启明教授指出,要和防控新冠肺炎一样不放松,一旦人们的防范意识出现麻痹大意,防控措施落实不到位,就存在流感随时流行的风险。



严重很多的流感,普通感冒一般以流涕、鼻塞、低热等不适为主,症状比较轻,1 周左右自愈,很少影响正常工作和学习,也很少出现并发症。

科学防范利人利己

有些上了岁数的人轻信“偏方”可用于缓解症状或治疗流感,甚至认为“屏一屏、熬一熬”有“神奇功效”。其实,这些方法不仅不能起到

任何治疗效果,反而使得病情加重,甚至危及生命。

众所周知,老年人和孩童是流感的高危人群,还有一类高危人群常常被忽视,那就是免疫力下降、久坐懒动、体力活动少、超重肥胖的中青年人,一旦感染流感病毒,容易触发重症,如重症肺炎、急性呼吸功能衰竭。封启明教授指出,急诊科每年都会接诊流感后重症并发症的患

者,尤以青壮年为多见。她建议中青年人,改变不良的生活方式,这既是预防手段更是一种有效的治疗。积极减重、营养全面、作息规律、适度运动、劳逸结合,每一项都是自我保健、远离流感病毒侵袭的“灵丹妙药”。

流感防控是一个系统工程,我们需要三柄“利器”——疫苗、药物以及公共卫生措施共同应对。这对

于流感、新冠肺炎以及其他任何传染病都是一样的。接种流感疫苗是最经济有效的防控手段。每年流感发病季节到来之前(10 月底、11 月初)进行疫苗接种。然而,我国平均每年的流感疫苗接种率低,究其原因,与流感疫苗属于二类疫苗、大部分地区接种需要自费、流感疫苗接种的可行性不高等因素有关。

流感抗病毒治疗的黄金时间是 48 小时内。目前抗流感病毒药物有玛巴洛沙韦、奥司他韦、扎纳米韦(吸入喷雾剂)、帕拉米韦(静脉注射)等。新型的抗病毒药物玛巴洛沙韦是一款全新机制(RNA 聚合酶抑制剂)抗流感药物,只需单剂量口服一次,就能在 24 小时内停止病毒排毒,缩短传染期并大幅减少流感症状持续时间,减少流感传播。

封启明教授强调,新冠肺炎疫情防控实施的公共卫生措施,对降低流感的传播同样非常有效,比如在公共交通工具以及人群聚集的地方要自觉戴上口罩,人与人之间保持一米及以上社交距离,同时要坚持手部卫生,注重咳嗽和打喷嚏的礼仪等。

魏立

快速增大的子宫肌瘤须警惕恶变

专家点拨

提到子宫肌瘤,很多女同胞都不以为意,在人们的印象里,子宫肌瘤一直是不具有危险性的一种良性疾病,“反正快绝经了,会萎缩的”“不是大问题,能拖一天是一天”“良性的,没事,过段时间再说”。但是,事实真的是这样吗?

的确,子宫肌瘤是一种良性肿瘤,常见于 30-50 岁女性,由平滑肌和结缔组织组成。子宫肌瘤持续生长的过程中,会发生营养血供的变化或肌瘤内部细胞的分化,在外观上呈现出一系列改变。典型的子宫肌瘤超声检查表现为:低回声团块,形态规则,包膜清晰;内部回声均匀、血流不丰富。

我们一直强调,子宫肌瘤即便不用手术,也要定期随访,因为一旦上述超声回声信号发生改变,就会提示“变性可能”。有时,还需加做磁共振检查弥补超声影像上的不足,以便进一步判断。

不过,变性不一定等于“恶变”。影像学检查是为了给医生提供判断参考,及早发现不良改变,及时干预。

子宫肌瘤恶变概率较小,大约小于 1%的子宫肌瘤有机会“肉瘤变”。

子宫肉瘤是一种恶性肿瘤,多见于 40-60 岁女性,占子宫恶性肿瘤的 2%-6%,占生殖道恶性肿瘤 1%。通常表现为异常阴道出血(56%)、可触及的盆腔肿块(54%)和(或)盆腔疼痛(22%)。因其罕见及组织病理学的多样性,迄今为止仍缺乏最佳治疗方案和不良预后相关的危险因素共识。

子宫肉瘤发病的高危因素与子宫内肿瘤类似,包括高龄、肥胖、未产妇、外源性雌激素应用、长期使用他莫昔芬和盆腔放疗等。

子宫肉瘤和肌瘤在术前确实难以区分,因此,即便绝大多数子宫肌瘤都是良性的,也要定期随访,影像学监测其形态、结构等。如发现子宫肌瘤快速增大,须提高警惕,必要时进行手术切除。

郭晨妍 华克勤(主任医师、教授)(复旦大学附属妇产科医院妇科)

医护到家

做足美白“功课”方知防晒是根本

暑夏渐消,秋意已来。经过了一个夏天,人们或多或少都晒黑了些,为了“美白”,纷纷行动起来“做功课”。

民间有“一白遮百丑”的说法,“美白”向来是女性的愿望和向往,也是化妆品市场永恒的主题,声称有美白之效的“烟酰胺”“维生素 C”“熊果苷”,可谓化妆品界“网红”。如果坚持使用,这些美白成分真能维持肤色白皙可人的效果吗?使用过程中会对皮肤产生刺激吗?这不,“划重点”来了——

首先,皮肤白不白,黑色素说了算。黑色素是一种蛋白质衍生物,由皮肤中的黑色素细胞产生,黑色素的数量、大小、类型及分布情况的不同,决定了人体不同的肤色。黑色素细胞是皮肤的重要组成部分之一,它以 1:36 的比例与角质形成细胞构成一个表皮单位,存在于表皮基底层,黑色素细胞通过合成黑色素吸收紫外线,使机体免受紫外线的损害。

皮肤变黑有两个主要原因,一方面黑色素细胞释放的黑色素明显增多;另一方面黑色素细胞释放黑色素的数量不变,但

本身细胞数目却增加。化妆品中美白成分的作用原理,一般是干扰黑色素的生成,或在皮肤里的运转过程减少黑色素的含量,以达到皮肤美白的效果。

自然界能变白的物质有很多,一旦用到人体皮肤上,要求就非常严苛,选择成分慎之又慎。美白护肤品中含有这些成分的要直接“打叉”,比如具有“快速美白功效”却能引起严重色斑乃至蓄积性中毒的含汞化合物、能美白祛斑同时对皮肤有较大毒性的氢醌或者苯二酚。如果看到化妆品成分表中有上述物质,千万不要选购。

没有一种美白成分是十全十美的,上文提及的“网红”成分,使用时仍需适度。拿维生素 C 来说,美白产品中普遍添加的是性质较稳定、不易被氧化的维生素 C 衍生物。又如熊果苷对皮肤刺激性相对较低,但浓度不能超过 7%。再如烟酰胺的浓度一旦超过 4%,约 20%的人不能耐受,敏感肌、皮肤薄或有皮炎的人要慎用。

分析研究并找到适合自己的美白产品固然重要,但是,相比分析成分,更应该认



准“国字号”。美白类化妆品的批准文号格式:国产产品为“国妆特字 G2020xxxx”,进口产品为“国妆特进字 J2020xxxx”,消费者要从正规销售渠道购买美白类化妆品。凡是没有批号却吹嘘使用后马上美白的化妆品,很有可能涉嫌非法添加激素、重金属等禁用物质,应避免使用。

需注意的是,黑色素对人体皮肤是有保护作用的,要避免过度抑制黑色素而影响健康。归根结底,防晒是所有美白工作的基础,是最经济、最安全的美白方法。

费轶博(上海市第十人民医院药学部主管药师) 本版图片 TP

知心话

C型行为与肿瘤及复发转移

乳腺癌患者王阿姨在康复期的随访中一直在纠结同一个问题:她得的这个毛病是不是丈夫和孩子惹她生气造成的?今后心情开朗点,复发和转移风险是不是会少一点?

中医认为,气机的升降失调,气血经络不通,脏腑阴阳失调是疾病的根源。人有情绪,会生气是难免的,是正常的发泄,偶尔发生马上恢复正常不至于致癌或致转移,犹如雨过天晴,然而一直沉浸在其中确实是危险的。

长期的不良心理因素和负面情绪会导致人体免疫监视作用减弱,免疫力下降致内分泌失调,造成饮食、睡眠、活动等障碍,

让肿瘤细胞有机会摆脱抑制,使肿瘤发生概率成倍增长。常见的致病五气包含:怨气、闷气、怒气、赌气、闲气。

国外学者提出 C(肿瘤 Cancer 的第一个字母)型行为的概念。C 型行为是一种容易发生癌症的心理行为模式,主要表现为过度压抑情绪,尤其是不良的情绪,如愤怒、悲伤等,不让它们得到合理的舒泄。调查发现有 40%-80%的常见癌症患者(如胃癌、宫颈癌、肝癌、乳腺癌、肺癌等)具有经常压抑不良情绪、好生闷气、易于发怒等 C 型行为特征。生气、抑郁等负面情绪还会促进肿瘤的转移,使癌症进一步恶化。

俗话说,笑一笑,十年少。喜、怒、忧、

思、悲、恐、惊,七情之中只有“喜则气缓”,能使人气脉缓和。在癌症患者中,一小部分人会发肿瘤自然消退。美国癌症协会对自愈的癌症患者进行研究发现:人体免疫力增强,是癌症自然消退的根本原因,其中“心理神经免疫”是关键。对疾病不过分忧虑,善于精神调理的人,癌症自愈率较高。

当生气时,大家不妨尝试深呼吸、回味开心的往事、欣赏舒缓的音乐、寻找合理发泄的途径、来一场说走就走的旅行……让我们微笑着迎接每一天,从现在开始,给自己一剂快乐良方,让“肿瘤君”滚蛋吧。

成文武(主任医师) 赵苇菁(副主任医师)(复旦大学附属肿瘤医院综合治疗科)